

举行中美元首会晤并出席APEC第三十次领导人非正式会议 习近平多场重要活动传递鲜明信息

11月18日晚,国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤,出席亚太经合组织(APEC)第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。

当地时间11月17日,APEC第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心闭幕。会议结束时,美国总统拜登与国家主席习近平话别。

此前一天,即赴美第三天,继前一天的中美元首会晤、出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲之后,习近平又有多场活动。从向APEC工商领导人峰会发表书面演讲,到会见多国领导人,传递了鲜明信息。

◆多场重要活动

强调共同打造 下一个“黄金三十年”

当地时间17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

习近平强调,我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。第一,坚持创新驱动。第二,坚持开放导向。第三,坚持绿色发展。第四,坚持普惠共享。

习近平强调,中国愿同各方一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

会议由美国总统拜登主持,主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

书面演讲: “下一个‘中国’,还是中国”

当前,世界经济面临诸多不稳定不确定因素,本次APEC会议令人瞩目。

16日上午,习近平向APEC工商领导人峰会发表了以《同心协力 共迎挑战 谱写亚太合作新篇章》为题的书面演讲。

习近平的书面演讲释放了丰富信息,主要谈了两方面的内容,一是亚太合作,二是中国经济发展。

在书面演讲中,习近平针对中国经济发展谈优势,列举措、摆事实,鲜明表达了几个“不会变”:“现在,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长

期向好的基本面没有变也不会变”“无论国际形势如何变化,中国打造市场化、法治化、国际化营商环境的决心不会变,一视同仁为外商投资提供优质服务的政策不会变”。

下一个“中国”,还是中国。这是中国信心的响亮表达。

出席另一场多边活动 阐述可持续发展

16日中午,习近平在旧金山出席了另一场多边活动——APEC领导人同东道主嘉宾非正式对话会暨工作午餐。这场会议由美国总统拜登主持,议题为“可持续、气候和公正能源转型”。

围绕这一议题,习近平指出,可持续发展是解决当前全球性问题的“金钥匙”。他阐述了三张主张:一是加快落实联合国2030年可持续发展议程,

二是打造绿色发展转型新路径,三是凝聚全球应对气候变化合力。

会见五国领导人, 涵盖四大洲

当地时间16日,习近平还在旧金山出席一系列双边活动,先后会见前来出席APEC相关会议的五位外国领导人,涵盖北美洲、南美洲、大洋洲、亚洲。

当天上午,习近平会见的第二位外国领导人,是墨西哥总统洛佩斯。2018年7月,洛佩斯当选墨西哥总统。此次是两位领导人首次正式会晤。

习近平会见的第二位外国领导人,是秘鲁总统博鲁阿尔特。去年12月,博鲁阿尔特宣誓就任,成为该国历史上首位女总统。今年也是中秘建立全面战略伙伴关系10周年。

临近中午,习近平会见了斐济总理兰布卡。兰布卡总理原定今年7月来华出席成都大运会开幕式并对中国进行正式访问,临行之际因为意外受伤遗憾取消了行程。这次在旧金山,两国领导人面对面交流。

当天下午,习近平会见了两位亚洲邻国领导人。第一位是文莱苏丹哈桑纳尔。他先后12次访华或来华出席国际会议,最近一次是2019年来华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。习近平当天还会见了日本首相岸田文雄。去年在泰国曼谷APEC会议期间,两位领导人举行了首次正式会晤。时隔一年,还是在APEC会议期间,两位领导人再次举行会见。

在习近平同五国领导人的会见中,务实合作是一个共同主题。

◆三个彼此故事

中美友好交往的故事 将续写于未来

15日晚在美国友好团体联合欢迎宴会上发表演讲时,习近平面向美国和世界,讲述着三个故事。

中国的故事

2015年,西雅图,在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲中,习近平从十几岁时的插队经历出发,讲述了自己与梁家河的真实故事。故事里,梁家河从曾经乡亲们“经常是几个月吃不到一块肉”,到住上了砖瓦房,用上了互联网,“当然吃肉已经不成问题”。梁家河这个小村庄的变化,正是中国社会发展的一个缩影。

这回,在旧金山,梁家河的故事依然被习近平提起:“我不到16岁就在陕北的一个小村子里同农民住在一起、干在一起,知道人民愁什么、盼什么。”而人民,依然是中国故事里的主

角。习近平说,从那时到现在,半个世纪过去了,在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量。

他继而表示,中国共产党就是给人民办事的,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,就是必须守住的人民的心。

今天的中国已摆脱贫困、实现全面小康,但这并非幸福的终点。中国式现代化,如今成为习近平中国故事里的关键词,“我们已经找到了一条适合自己的发展道路,正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”紧接着他向世界铺开一幅中国式现代化的具象图景:致力于团结奋斗,共同富裕,全面发展,永续发展,和平发展……

从摆脱贫困到中国式现代化,发展是人类社会的永恒主题,中国的故事仍在继续。

美国的故事

面向美国各界朋友,习近

平同样讲述美国的故事。

在旧金山欢迎宴会上演讲,习近平首先向在场听众说起了元首会晤时与美国总统拜登互动的一个小插曲,“今天上午拜登总统不知道从哪翻出来了(这张照片),还给我看了”,引来全场一阵会意的笑声。

当时,拜登在手机上展示了1985年习近平到旧金山时的一张照片,给习近平看。这一瞬间经中外媒体报道后,迅速传播开来。

他接着在现场愉快的氛围中,讲起旧金山的故事——旧金山“见证了中美两国人民百年交往的历史”,“见证了中美建设美好世界的努力”。

他特别提到《联合国宪章》的签署,“从这里出发,二战后的国际秩序得以建立,100多个国家相继获得了民族独立”……

当年在西雅图欢迎宴会上的演讲中,习近平也以美国的故事“架桥”。他提到电影《西雅图不眠夜》,说其“使

这座城市在中国民众中有很大吸引力”,然后指出,华盛顿州和西雅图市成为中美人民友谊、中美互利合作的一个重要象征。

他又说起美国作家海明威的《老人与海》,“对狂风和暴雨、巨浪和小船、老人和鲨鱼的描写给我留下了深刻印象”,指出对不同的文化和文明,我们需要去深入了解。

不难发现,习近平讲述的故事,正是中美关系你中有我、我中有你的写照。

中美友好交往的故事

故事由人书写,中美关系的故事同样由两国人民书写。从西雅图到旧金山,习近平都反复提及中美人民交往的故事。

在西雅图欢迎宴会上的演讲中,习近平伸出双手,比出一个“人”字手势,并说:“在汉字中,‘人’字就是一个相互支撑的形状。中美友好,根基在民众,希望在青年。”一个简单的

手势,打动听众。

在旧金山欢迎宴会上的演讲中,习近平以凝练的语言说:中美关系的根基是由人民浇筑的,中美关系的大门是由人民打开的,中美关系的故事是由人民书写的,中美关系的未来是由人民创造的。

每一句凝练的论断,背后都是生动鲜活的故事:飞虎队、乒乓外交、首个美国国会议员代表团访华……习近平如数家珍,唤起中美两国人民的共同记忆。

今天,中美友好的故事仍在继续。在被寄望成为中美关系新起点的旧金山,习近平为故事写下新的序章:

“我愿在此宣布,为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流,中方未来5年愿邀请5万多名美国青少年来华交流学习。”习近平在演讲中说。

从西雅图到旧金山,中国的故事、美国的故事、中美友好交往的故事,写就于昨天,讲述在当下,也将续写于未来。

◆三次元首会晤

过去三年11月 都是“关键时刻”

或许是个巧合,过去三年,在风云跌宕的中美关系中,11月都是“关键时刻”。

2021年11月,习近平与拜登举行视频会晤,彼时,习近平以历史纵深的战略眼光,对中美关系的世界影响作出判断:“过去50年,国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展,造福了两国和世界。未来50年,国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。”

2022年11月,中美元首巴厘岛会晤举行,习近平再释中美正确相处之于世界的意义:“中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度,

探讨新时期两国正确相处之道,找到两国关系发展的正确方向,推动中美关系重回健康稳定发展轨道,造福两国,惠及世界。”

一年过去,又是一个11月,此次斐洛里庄园会晤,习近平依然以讨论两个大国的相处之道作为开场白:

“大国竞争不是这个时代的底色,解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国,我们各自的成就是彼此的机遇。”

“中美两国历史文化、社会制度、发展道路不同,这是客观现实。但是,只要双方坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,完全可以超越分歧,找到两个大国正确相处之道。”

“庄园会晤”或是当下 中美关系下的特殊安排

因为中美元首旧金山会晤,有着百年历史的斐洛里庄园一时间备受关注。

拥有百年历史的斐洛里庄园依山傍水,这座位于旧金山西南的“英式乡村庄园”,被视作美国黄金年代的最佳典范和美国“最美庄园”之一。

中美两国元首此次在旧金山会晤,为何选在这样一座乡村庄园中举行?

分析称,一方面,从外交礼仪安排来看,此次习近平主席赴美,不是国事访问,而是元首会晤。在此情况下,形式灵活的“庄园会晤”或是一种更为合理的安排。

另一方面,从眼下中美关

系来讲,“庄园会晤”或是一种更为高效、直接的会面,以保证双方实质性的谈话时间,使交谈有可能更加深入直接。

正如分析人士所言,庄园外交不仅仅是会谈、餐叙、漫步,更重要的是可以让领导人在轻松的气氛中,就一些共同关心的话题展开更坦率的讨论。

两国元首直接、坦率、深入的交流,对于眼下中美关系而言,尤为重要。

“庄园会晤”是一种区别于正式访问的会晤形式,既带有官方色彩,也带有一定程度的私人性质,旨在把严肃的政府外交“通盘”寓于“活泼”的公共外交之中。

从美国对外交往的传统来看,“庄园外交”是美国总统政

治的重要组成部分,美国外交规格的最高形式之一。

这种会晤形式氛围比较轻松,有利于领导人构建私人关系;如能进行充分深入的交流,有助于两国建立更稳定的关系。

没有在传统意义上的会谈厅,而是在环境优美的乡村庄园里,时下,中美元首在这样一个庄园会晤,无疑是基于当下中美关系所作出的特殊安排。

在中美两国长期的交往中,“庄园外交”扮演着十分重要的角色。在此次斐洛里庄园会晤之前,习近平主席曾应邀与时任美国总统奥巴马、特朗普举行过“庄园会晤”。

据新华社、人民日报客户端、央视新闻、《每日商报》